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area 조사지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 342 22.8 22.8

인천／경기 2 375 25.0 25.0

강원 3 50 3.3 3.3

대전／충청 4 154 10.2 10.2

광주／전라 5 173 11.5 11.5

대구／경북 6 167 11.1 11.1

부산/울산/경남 7 242 16.1 16.1

1,503 100.0 100.0

size 조사지역 규모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시 1 731 48.6 48.6

중소도시 2 605 40.3 40.3

읍／면 3 167 11.1 11.1

1,503 100.0 100.0

sex 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 751 50.0 50.0

여자 2 752 50.0 50.0

1,503 100.0 100.0

age 응답자 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20대 1 293 19.5 19.5

30대 2 442 29.4 29.4

40대 3 410 27.3 27.3

50대이상 4 358 23.8 23.8

1,503 100.0 100.0
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q14 정치분야 과제중 가장 시급히 해결해야 할 문제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물가 안정 1 339 22.6 22.6

부동산 가격 안정 2 40 2.7 2.7

핵문제 등 대북 정책 3 173 11.5 11.5

경제 안정 4 503 33.5 33.5

정치 개혁 5 86 5.7 5.7

대미 관계 등 외교 정책 6 72 4.8 4.8

부정 부패 척결 9 15 1.0 1.0

과소비 문제 10 3 0.2 0.2

지역/세대 갈등 해소를 통한 국민통합 11 16 1.1 1.1

환경문제 13 10 0.7 0.7

재벌 개혁 15 8 0.5 0.5

서민생활 안정 18 70 4.7 4.7

사회복지 정책 19 15 1.0 1.0

교육 문제 25 38 2.5 2.5

노사관계 안정 37 7 0.5 0.5

검찰 개혁 47 2 0.1 0.1

시설물 안전 제고 49 8 0.5 0.5

SOFA 개선 등 주한 미군 문제 51 4 0.3 0.3

서열 위주의 인사정책 54 2 0.1 0.1

방위력 증대 58 11 0.7 0.7

농촌 문제 72 18 1.2 1.2

여성문제 80 3 0.2 0.2

민생 치안 문제 92 5 0.3 0.3

없다/모름/무응답 99 55 3.7 3.7

1,503 100.0 100.0

q15 노무현 대통령 직무수행 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘하고  있다 1 838 55.8 55.8

잘못하고 있다 2 142 9.4 9.4

보통이다 3 240 16.0 16.0

모름/  무응답 4 283 18.8 18.8

1,503 100.0 100.0

문 14) ○○님께서는 우리나라가 당면한 문제 중 가장 시급히 해결해야 할 문제는 무엇이라고 생
각하십니까?

문 15) ○○님께서는 노무현 대통령이 대통령으로서의 직무를 잘 수행하고 있다고 보십니까? 잘
못 수행하고 있다고 보십니까?
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q16 노무현 대통령이 가장 잘한 일

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

검찰 개혁 1 163 10.8 10.8

대구 지하철 화재 사건 처리 3 6 0.4 0.4

참신한 인재 등용 등 인사정책 4 205 13.6 13.6

대북송금 특검법 수용 5 31 2.1 2.1

한총련에 대한 전향적 입장 7 8 0.5 0.5

행정수도 이전 등 지방화 정책 8 4 0.3 0.3

국민여론 수렴 9 74 4.9 4.9

정치개혁 의지 표명 11 48 3.2 3.2

대미관계에 있어 자주적 입장 표명 12 8 0.5 0.5

군 복무기간 단축 14 19 1.3 1.3

재벌 개혁 15 5 0.3 0.3

청남대 개방 19 12 0.8 0.8

대북 정책 20 11 0.7 0.7

서민 중심의 정책 21 42 2.8 2.8

이라크 파병 결정 23 9 0.6 0.6

야당과의 관계 설정 24 14 0.9 0.9

소신있는 행동 26 23 1.5 1.5

부정부패 척결 의지 표명 40 19 1.3 1.3

언론 개혁 55 3 0.2 0.2

경제 안정을 위한 대책 62 8 0.5 0.5

지역갈등 해소 73 2 0.1 0.1

없다/모름/무응답 99 789 52.5 52.5

1,503 100.0 100.0

q17 노무현 대통령이 가장 잘 못한 일

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이라크 파병 결정 501 122 8.1 8.1

주변 인사 관리 502 7 0.5 0.5

경제안정 대책 미흡 503 23 1.5 1.5

일방적 언론개혁 504 11 0.7 0.7

퍼주기식 대북정책 505 18 1.2 1.2

과도한 검찰개혁 506 38 2.5 2.5

대북송금 특검법 수용 508 11 0.7 0.7

문 16) 최근 대통령이 한 일 중 잘한 일은 무엇입니까?

문 17) 그럼, 최근 대통령이 한 일 중 잘 못한 일은 무엇입니까?
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부적절한 장관 인사 509 78 5.2 5.2

물가 안정대책 미비 518 8 0.5 0.5

책임감 없는 언행 523 50 3.3 3.3

부동산 가격 안정대책 미비 528 1 0.1 0.1

정치개혁 미진 539 4 0.3 0.3

서민보호 대책 미흡 540 2 0.1 0.1

한총련에 대한 전향적 입장 표명 544 1 0.1 0.1

행정수도 이전계획 551 2 0.1 0.1

교육정책 560 1 0.1 0.1

군 복무기간 단축 563 2 0.1 0.1

민생치안 미흡 565 1 0.1 0.1

재벌개혁 미진 570 1 0.1 0.1

SOFA 개정 노력 미진 578 2 0.1 0.1

없다/모름/무응답 999 1,120 74.5 74.5

1,503 100.0 100.0

q18 현 정부가 서민을 위한 정책을 펴고 있는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

유리한 정책을 펴고 있다 1 622 41.4 41.4

불리한 정책을 펴고 있다 2 296 19.7 19.7

모름/ 무응답 3 585 38.9 38.9

1,503 100.0 100.0

q19 지지하는 정당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한나라당 1 387 25.7 25.7

민주당 2 559 37.2 37.2

자민련 3 18 1.2 1.2

민주 노동당 4 79 5.3 5.3

기타 정당 5 24 1.6 1.6

없다/ 모름/ 무응답 6 436 29.0 29.0

1,503 100.0 100.0

문 18) ○○님께서는 현 정부가 ○○님과 같은 사람들에게 유리한 정책을 펴고 있다고 보십니까?
아니면 불리한 정책을 펴고 있다고 보십니까?

문 19) 현재 우리나라에는 한나라당, 민주당, 자민련, 민주노동당 등의 정당이 있습니다. ○○님
께서는 이중 어느 정당을 지지하십니까?
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q20 2002년 대선 투표여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이회창 (한나라당) 1 453 30.1 30.1

노무현 (민주당) 2 683 45.4 45.4

권영길 (민주 노동당) 3 48 3.2 3.2

기타후보 4 8 0.5 0.5

말할 수 없다 5 87 5.8 5.8

모르겠다 6 3 0.2 0.2

투표하지 않았다(기권) 7 190 12.6 12.6

투표권이 없었다 8 31 2.1 2.1

1,503 100.0 100.0

q21 투표후 당선 희망 후보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이회창 (한나라당) 1 378 25.1 25.1

노무현 (민주당) 2 860 57.2 57.2

권영길 (민주 노동당) 3 40 2.7 2.7

기타후보 4 16 1.1 1.1

모름/ 무응답 5 209 13.9 13.9

1,503 100.0 100.0

q22_1 경제분야 과제중 가장 시급히 해결해야 할 문제: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물가 안정 1 808 53.8 53.8

중소 기업 육성 2 29 1.9 1.9

빈부 격차 해소 3 171 11.4 11.4

경제 성장/ 불경기 대책 4 296 19.7 19.7

부동산 투기 억제 5 31 2.1 2.1

시장 개방 대응책 수립 6 13 0.9 0.9

실업자 대책 7 123 8.2 8.2

사회 간접 시설 확충 8 4 0.3 0.3

노사 안정 9 18 1.2 1.2

기업의 투명성 제고 10 9 0.6 0.6

모름/ 무응답 99 1 0.1 0.1

1,503 100.0 100.0

문 20) ○○님은 작년 12월 대통령 선거 때 투표하셨습니까? (했다면) 그때 누구에게 투표하셨습
니까?

문 21) ○○님이 지난 대통령 선거에서 ‘누구에게 투표했는지/ 투표하지 않은 것’에 상관없이
지금 되돌아 볼 때 그 때 누가 대통령에 당선되는 것이 우리나라를 위해 조금이라도 더 좋았다고
생각하십니까?

문 22) 다음의 경제분야 과제 중 새 정부가 가장 시급히 해결해야 한다고 생각하시는 것을 중요한
순서대로 2가지만 말씀해 주십시오.
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q22_2 경제분야 과제중 가장 시급히 해결해야 할 문제: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물가 안정 1 263 17.5 17.9

중소 기업 육성 2 42 2.8 2.9

빈부 격차 해소 3 236 15.7 16.1

경제 성장/ 불경기 대책 4 364 24.2 24.8

부동산 투기 억제 5 91 6.1 6.2

시장 개방 대응책 수립 6 27 1.8 1.8

실업자 대책 7 314 20.9 21.4

사회 간접 시설 확충 8 22 1.5 1.5

노사 안정 9 67 4.5 4.6

기업의 투명성 제고 10 42 2.8 2.9

각종 경제 규제 철폐 14 2 0.1 0.1

비해당 0 33 2.2

1,503 100.0 100.0

q23 정부의 새 경제정책에 대한 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경제 성장 1 979 65.1 65.1

부의 분배 2 481 32.0 32.0

모름/ 무응답 3 43 2.9 2.9

1,503 100.0 100.0

q24 현재 한국의 경제사정 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋은편 1 12 0.8 0.8

보통 2 179 11.9 11.9

나쁜 편 3 1,312 87.3 87.3

1,503 100.0 100.0

q25 향후 한국의 경제사정 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

더 좋아질 것이다 1 383 25.5 25.5

비슷할 것이다 2 683 45.4 45.4

더 나빠질 것이다 3 437 29.1 29.1

1,503 100.0 100.0

문 23) ○○님께서는 새 정부 경제정책이 ‘경제성장’과 ‘부의 분배’ 중 어느 쪽에 좀 더 비중
을 두는 것이 좋다고 생각하십니까?

문 24) ○○님께서는 요즘 우리나라의 경제사정,  즉 경기가 좋은 편이라고 생각하십니까? 나쁜
편이라고 생각하십니까?

문 25) 그럼, 앞으로 1년 후 우리나라의 경제 상황은  지금보다 더 좋아질 것이라고 보십니까? 혹
은 더 나빠질 것이라고 보십니까? 아니면 비슷할 것이라고 보십니까?
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q26 응답자 가계형편 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여유가 있는 편이다 1 192 12.8 12.8

빠듯한 편이다 2 1,085 72.2 72.2

빚을 얻어 생활한다 3 226 15.0 15.0

1,503 100.0 100.0

q27 작년 대비 응답자 가계형편 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

더 좋아졌다 1 99 6.6 6.6

비슷한 편이다 2 742 49.4 49.4

더 나빠졌다 3 662 44.0 44.0

1,503 100.0 100.0

q28 향후 응답자 가계형편 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

더 좋아질 것이다 1 503 33.5 33.5

현재와 비슷할 것이다 2 732 48.7 48.7

더 나빠질 것이다 3 268 17.8 17.8

1,503 100.0 100.0

q29 응답자 가정의 생활수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상 1 8 0.5 0.5

중상 2 76 5.1 5.1

중 3 630 41.9 41.9

중하 4 461 30.7 30.7

하 5 313 20.8 20.8

모름/ 무응답 6 15 1.0 1.0

1,503 100.0 100.0

문 26)  현재 ○○님 댁의 생활 형편은 어떻습니까? ‘여유가 있는 편이다’, ‘빠듯한 편이다’,
‘빚을 얻어 생활한다’ 중에서 말씀해 주십시오.

문 27) ○○님 댁의 생활형편은 전체적으로 작년 이 맘 때와  비교해서 더 좋아졌습니까? 더 나빠
졌습니까?  아니면 비슷하다고 생각하십니까?

문 28) 그럼, 앞으로 1년 후 ○○님 댁의 생활형편은 현재보다  더 좋아질 것이라고 생각하십니
까?  혹은 더 나빠질 것이라고 생각하십니까? 아니면 비슷할 것으로 생각하십니까?

문 29) 우리나라 가정의 생활수준을 ‘상’, ‘중상’, ‘중’, ‘중하’, ‘하’의 다섯 가지로
나눈다면, ○○님 댁은 어디에 속한다고 생각하십니까?
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q30 체감물가 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

크게 내려가고 있다 1 47 3.1 3.1

조금씩 내려가고 있다 2 12 0.8 0.8

거의 변화가 없다 3 38 2.5 2.5

조금씩 올라가고 있다 4 596 39.7 39.7

크게 올라가고 있다 5 810 53.9 53.9

1,503 100.0 100.0

q31 작년 대비 물가 증감 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

변화가 없다 1 27 1.8 1.8

1∼ 2% 정도 2 24 1.6 1.6

3∼ 4% 정도 3 110 7.3 7.3

5∼ 6% 정도 4 293 19.5 19.5

7∼ 8% 정도 5 289 19.2 19.2

9∼ 10% 정도 6 409 27.2 27.2

11% 이상 7 351 23.4 23.4

1,503 100.0 100.0

q32_1 물가가 오른 품목: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주거비 1 152 10.1 10.1

광열/ 전기/ 수도 2 272 18.1 18.1

교육비 3 84 5.6 5.6

가구 4 3 0.2 0.2

가전 제품 5 6 0.4 0.4

의류비 6 16 1.1 1.1

생활 용품 7 140 9.3 9.3

교통비 8 206 13.7 13.7

통신비 9 52 3.5 3.5

문 30) ○○님께서는 요즈음 생활하시면서 느끼는 최근의 물가가 전반적으로 얼마나 올라가고 있
다고 생각하십니까? 혹은 내려가고 있다고 생각하십니까?

문 31) 정부에서는 최근의 물가가 1년 전과 비교해서 3.9% 정도 올랐다고 발표했습니다.  ○○님
이 실제 피부로 느끼는 체감물가는 1년 전과 비교해서 몇 % 정도 올랐다고 생각하십니까?

문 32) 올해 들어 특히 물가가 올랐다고 생각되는 품목이 있다면 무엇입니까?  그 다음은요?
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식료품 10 394 26.2 26.2

외식비 11 4 0.3 0.3

유류비 12 155 10.3 10.3

의료비 13 2 0.1 0.1

공공 요금 24 4 0.3 0.3

교양/ 오락 28 2 0.1 0.1

없다/ 모름/ 무응답 99 11 0.7 0.7

1,503 100.0 100.0

q32_2 물가가 오른 품목: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주거비 1 105 7.0 7.4

광열/ 전기/ 수도 2 233 15.5 16.3

교육비 3 161 10.7 11.3

가구 4 3 0.2 0.2

가전 제품 5 7 0.5 0.5

의류비 6 26 1.7 1.8

생활 용품 7 171 11.4 12.0

교통비 8 273 18.2 19.1

통신비 9 69 4.6 4.8

식료품 10 278 18.5 19.5

외식비 11 16 1.1 1.1

유류비 12 70 4.7 4.9

의료비 13 7 0.5 0.5

공공 요금 24 6 0.4 0.4

교양/ 오락 28 3 0.2 0.2

비해당 0 75 5.0

1,503 100.0 100.0

q33 경기와 물가에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경기가 나빠지더라도 물가가 오르지 않게 해야 한다 1 600 39.9 39.9

물가가 오르더라도 경기를 더 좋게 해야 한다 2 903 60.1 60.1

1,503 100.0 100.0

문 33) 경기와 물가에 대해 제가 읽어드리는 두 가지 의견 중 ○○님의 생각에 가까운 것을 한 가
지만 말씀해 주십시오.
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q34 정부의 소비자 물가지수에 대한 신뢰

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 신뢰하지 않는다 1 287 19.1 19.1

별로 신뢰하지 않는 편이다 2 847 56.4 56.4

어느 정도 신뢰하는 편이다 3 358 23.8 23.8

매우 신뢰한다 4 11 0.7 0.7

1,503 100.0 100.0

q35 통일에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통일은 하루빨리 이뤄져야 한다 1 327 21.8 21.8

통일은 10년후쯤 점진적으로 이뤄져야 한다 2 774 51.5 51.5

통일 보다는 현재 대로가 더 낫다 3 362 24.1 24.1

모름/ 무응답 5 40 2.7 2.7

1,503 100.0 100.0

q36 북학 핵무기 보유에 대한 심각도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각한 문제가 된다 1 744 49.5 49.5

어느 정도 문제가 된다 2 438 29.1 29.1

별로 문제가 되지 않는다 3 250 16.6 16.6

전혀 문제가 되지 않는다 4 44 2.9 2.9

모름/무응답 5 27 1.8 1.8

1,503 100.0 100.0

q37 일본 핵부기 보유에 대한 심각도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각한 문제가 된다 1 977 65.0 65.0

어느 정도 문제가 된다 2 373 24.8 24.8

별로 문제가 되지 않는다 3 123 8.2 8.2

전혀 문제가 되지 않는다 4 8 0.5 0.5

모름/무응답 5 22 1.5 1.5

1,503 100.0 100.0

문 34) 정부는 매월 소비자 물가지수를 발표해 오고 있습니다.  ○○님께서는 정부의 소비자 물가
지수의 발표에 대해 얼마나 신뢰하십니까?  혹은 신뢰하지 않으십니까?

문 35) 통일에 대한 다음 견해 중 ⃝⃝님의 생각과 가장 가까운 것은 어느 것입니까?

문 36) ○○님께서는 북한이 핵무기를 소유하는 것이 얼마나  심각한 문제가 된다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

문 37) 만약 북한이 핵무기를 소유하게되면 일본도 핵무기를 소유하게될 것이라는 이야기가 있습
니다. ○○님께서는 일본의 핵무기 소유가  얼마나  심각한 문제가 된다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까?
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q38 북한 핵무기 보유시 우리나라의 대처

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

우리도 핵무기를 소유해야 한다 1 971 64.6 64.6

그럴 필요는 없다 2 457 30.4 30.4

모름/ 무응답 3 75 5.0 5.0

1,503 100.0 100.0

q39 북한 쌀지원에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

북한이 핵 개발 중단을 약속할때까지 쌀 지원을 하지 말  1 839 55.8 55.8

북한 핵문제와 상관없이 쌀 지원을 계속해야 한다 2 601 40.0 40.0

모름/무응답 3 63 4.2 4.2

1,503 100.0 100.0

q40 북한 핵시설 파괴에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성 1 493 32.8 32.8

반대 2 853 56.8 56.8

모름/ 무응답 3 157 10.4 10.4

1,503 100.0 100.0

q41 북한 핵무기 보유가 누구를 겨냥한 것인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국 1 552 36.7 36.7

다른 나라 2 744 49.5 49.5

모름/ 무응답 3 207 13.8 13.8

1,503 100.0 100.0

문 38) 만약 북한이 핵무기를 소유하게 된다면  우리나라도 핵무기를 소유해야 한다고 생각하십
니까? 혹은 그럴 필요는 없다고 생각하십니까?

문 39) ○○님께서는 북한에 대한 쌀 지원이 다음 중 어떻게 이뤄져야 한다고 생각하십니까?

문 40) 만일 북한이 핵무기를 본격적으로 개발할 경우 군사력을 동원해 북한의 핵시설을 파괴하
는 것에 대해 ○○님께서는 찬성하십니까? 반대하십니까?

문 41) ○○님께서는 만약 북한이 핵무기를 소유한다면 그 핵무기가 한국을 겨냥한 것이라고 생
각하십니까? 아니면 다른 나라를 겨냥한 것이라고 생각하십니까?
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q42 북한이 전쟁을 일으킬 위험성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

많이 있다 1 210 14.0 14.0

약간 있다 2 728 48.4 48.4

별로 없다 3 452 30.1 30.1

전혀 없다 4 70 4.7 4.7

모름/ 무응답 5 43 2.9 2.9

1,503 100.0 100.0

q43_1 전쟁이 일어날 경우 조력국가1: 미국

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도와줄 것이다 1 1,260 83.8 83.8

그렇지 않을 것이다 2 163 10.8 10.8

모름/ 무응답 3 80 5.3 5.3

1,503 100.0 100.0

q43_2 전쟁이 일어날 경우 조력국가2: 일본

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도와줄 것이다 1 837 55.7 55.7

그렇지 않을 것이다 2 488 32.5 32.5

모름/ 무응답 3 178 11.8 11.8

1,503 100.0 100.0

q43_3 전쟁이 일어날 경우 조력국가3: 중국

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도와줄 것이다 1 407 27.1 27.1

그렇지 않을 것이다 2 832 55.4 55.4

모름/ 무응답 3 264 17.6 17.6

1,503 100.0 100.0

문 42) ○○님께서는 북한이 전쟁을 일으킬 위험성이 얼마나 있다고 보십니까? 혹은 없다고 보십
니까?

문 43) ○○님께서는 만약 우리나라에서  대규모 테러나 전쟁이  일어난다면 ‘미국’‘일본’
‘중국’‘러시아’이 우리나라를  도와줄 것이라고  생각하십니까? 혹은 그렇지 않을 것이라고
생각하십니까?
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q43_4 전쟁이 일어날 경우 조력국가4: 러시아

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도와줄 것이다 1 239 15.9 15.9

그렇지 않을 것이다 2 957 63.7 63.7

모름/ 무응답 3 307 20.4 20.4

1,503 100.0 100.0

q44 미군철수에 대한 찬반의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성 1 291 19.4 19.4

반대 2 1,094 72.8 72.8

모름/ 무응답 3 118 7.9 7.9

1,503 100.0 100.0

d1 응답자 혼인상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 297 19.8 19.8

기혼 2 1,175 78.2 78.2

이혼/사별 3 31 2.1 2.1

1,503 100.0 100.0

d2 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농/임/어업 1 97 6.5 6.5

자영업 2 286 19.0 19.0

블루칼라 3 347 23.1 23.1

화이트칼라 4 251 16.7 16.7

가정주부 5 380 25.3 25.3

학생 6 69 4.6 4.6

무직 7 73 4.9 4.9

1,503 100.0 100.0

문 44)  ○○님께서는 미군 철수에 대해 찬성하시는 편입니까? 아니면 반대하시는 편입니까?

D 1) ○○님께서는 결혼하셨습니까?

D 2) 실례지만, ○○님의 직업은 무엇입니까?
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d3 이동전화 통신 서비스 회사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

011 (SK텔레콤) 1 554 36.9 36.9

017 (SK텔레콤) 2 106 7.1 7.1

016 (KTF) 3 274 18.2 18.2

018 (KTF) 4 94 6.3 6.3

019 (LG텔레콤) 5 177 11.8 11.8

이동전화 이용하지 않음 6 298 19.8 19.8

1,503 100.0 100.0

d4 응답자 종교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

종교없음 0 658 43.8 43.8

기독교(개신교) 1 316 21.0 21.0

천주교 2 118 7.9 7.9

불교 3 394 26.2 26.2

기타 4 17 1.1 1.1

1,503 100.0 100.0

d5 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸이하 1 293 19.5 19.5

고졸 2 749 49.8 49.8

대재이상 3 461 30.7 30.7

1,503 100.0 100.0

d6 주택소유형태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자가소유 1 1,066 70.9 70.9

전세 2 364 24.2 24.2

월세 3 73 4.9 4.9

1,503 100.0 100.0

D 3) ○○님은 현재 이동전화 서비스를 이용하고 계십니까? (이용한다면)  현재 주로 이용하시는
이동통신 서비스는 무엇입니까?

D 4) ○○님의 종교는 무엇입니까?

D 5) 실례지만 ○○님께서는 학교를 어디까지 마치셨습니까?

D 6) ○○님 댁은 자가소유입니까? 아니면 전세 혹은 월세입니까?
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d7 주택거주형태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

단독주택 1 627 41.7 41.7

아파트 2 627 41.7 41.7

연립/빌라 3 169 11.2 11.2

다세대주택 4 74 4.9 4.9

기타 5 6 0.4 0.4

1,503 100.0 100.0

d7_1 (단독주택거주자) 건평

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 2 2 0.1 0.3

5 5 1 0.1 0.2

6 6 1 0.1 0.2

7 7 1 0.1 0.2

8 8 3 0.2 0.5

9 9 1 0.1 0.2

10 10 15 1.0 2.4

12 12 9 0.6 1.4

13 13 9 0.6 1.4

14 14 5 0.3 0.8

15 15 33 2.2 5.3

16 16 11 0.7 1.8

17 17 10 0.7 1.6

18 18 22 1.5 3.5

19 19 3 0.2 0.5

20 20 86 5.7 13.7

21 21 5 0.3 0.8

22 22 6 0.4 1.0

23 23 9 0.6 1.4

24 24 22 1.5 3.5

25 25 72 4.8 11.5

26 26 3 0.2 0.5

27 27 12 0.8 1.9

28 28 12 0.8 1.9

D 7) ○○님 댁의 주택형태는 어떻게 되십니까?

D 7-1) (단독주택 거주자인 경우만) ○○님 댁은 건평 기준으로 몇 평입니까?
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29 29 3 0.2 0.5

30 30 104 6.9 16.6

31 31 1 0.1 0.2

32 32 10 0.7 1.6

33 33 3 0.2 0.5

34 34 7 0.5 1.1

35 35 18 1.2 2.9

36 36 5 0.3 0.8

37 37 5 0.3 0.8

38 38 7 0.5 1.1

40 40 26 1.7 4.1

41 41 2 0.1 0.3

42 42 4 0.3 0.6

44 44 1 0.1 0.2

45 45 8 0.5 1.3

46 46 1 0.1 0.2

48 48 3 0.2 0.5

49 49 1 0.1 0.2

50 50 18 1.2 2.9

52 52 4 0.3 0.6

54 54 2 0.1 0.3

55 55 1 0.1 0.2

56 56 1 0.1 0.2

57 57 1 0.1 0.2

60 60 6 0.4 1.0

63 63 1 0.1 0.2

64 64 1 0.1 0.2

65 65 1 0.1 0.2

67 67 1 0.1 0.2

70 70 4 0.3 0.6

77 77 1 0.1 0.2

80 80 5 0.3 0.8

88 88 1 0.1 0.2

100 100 1 0.1 0.2

110 110 1 0.1 0.2

144 144 1 0.1 0.2

150 150 1 0.1 0.2

무응답 999 13 0.9 2.1

비해당 0 876 58.3

1,503 100.0 100.0
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d7_2 (단독주택이외거주자) 분양면적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6 6 1 0.1 0.1

7 7 2 0.1 0.2

8 8 3 0.2 0.3

10 10 7 0.5 0.8

11 11 2 0.1 0.2

12 12 16 1.1 1.8

13 13 20 1.3 2.3

14 14 11 0.7 1.3

15 15 31 2.1 3.5

16 16 13 0.9 1.5

17 17 33 2.2 3.8

18 18 61 4.1 7.0

19 19 19 1.3 2.2

20 20 53 3.5 6.1

21 21 36 2.4 4.1

22 22 28 1.9 3.2

23 23 22 1.5 2.5

24 24 95 6.3 10.8

25 25 51 3.4 5.8

26 26 11 0.7 1.3

27 27 33 2.2 3.8

28 28 41 2.7 4.7

29 29 15 1.0 1.7

30 30 38 2.5 4.3

31 31 22 1.5 2.5

32 32 78 5.2 8.9

33 33 26 1.7 3.0

34 34 17 1.1 1.9

35 35 25 1.7 2.9

36 36 2 0.1 0.2

37 37 4 0.3 0.5

38 38 6 0.4 0.7

39 39 1 0.1 0.1

40 40 8 0.5 0.9

42 42 5 0.3 0.6

43 43 3 0.2 0.3

D 7-2) (단독주택 거주자가 아닌 경우만) ○○님 댁은 분양면적이 몇 평입니까?
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45 45 5 0.3 0.6

46 46 2 0.1 0.2

47 47 1 0.1 0.1

48 48 2 0.1 0.2

49 49 8 0.5 0.9

50 50 5 0.3 0.6

52 52 1 0.1 0.1

58 58 1 0.1 0.1

59 59 2 0.1 0.2

80 80 1 0.1 0.1

86 86 1 0.1 0.1

무응답 999 8 0.5 0.9

비해당 0 627 41.7

1,503 100.0 100.0

d8 조부 고향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 64 4.3 4.3

인천／경기 2 158 10.5 10.5

강원 3 94 6.3 6.3

대전／충청 4 260 17.3 17.3

광주／전라 5 373 24.8 24.8

대구／경북 6 269 17.9 17.9

부산/울산/경남 7 217 14.4 14.4

제주／이북 8 68 4.5 4.5

1,503 100.0 100.0

d9 평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

200만원 미만 1 573 38.1 38.1

200∼299만원 2 446 29.7 29.7

300만원 이상 3 359 23.9 23.9

모름／무응답 9 125 8.3 8.3

1,503 100.0 100.0

D 9) 현재 함께 살고 계시는 가족 모두의 한달 평균 총수입은 얼마 정도입니까?  저축, 임대소득,
이자 등을 모두 포함한 가구 월평균 총수입을 말씀해 주십시오.

D 8) ○○님 친할아버지의 고향은 어느 도입니까?
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